

GLAS NARODA

VOICE OF THE PEOPLE

Owned and Published by Slovene Publishing Company, (A Corporation) Frank Sakser, President; Ignac Huda, Treasurer; Joseph Lupsha, Sec.

50th Year

Glas Naroda is issued every day except Saturdays, Sundays and Holidays. Subscription Yearly \$8. Advertisement on Agreement.

Za celo leto vsja lista na Ameriko in Kanado \$8.—; na pol leta \$5.—; na šest let \$35.—. Za New York za celo leto \$7.—; na pol leta \$3.50. Za inozemstvo za celo leto \$7.—; na pol leta \$3.50.

Glas Naroda tiskajo vsaki dan izvenim sobot, nedelj in praznikov.

GLAS NARODA, 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y. Telephone: CHelsea 3-1343

POLOZAJ V NEMCIJI

Nemci, ki so nedavno prišli iz Nemčije v Švico pripovedujejo, da je neprestano bombardiranje nemških mest napravilo tako velik utis in učinek na Nemce, kot zavezniška blokada v prvi svetovni vojni.

Sedaj pa se Nemci boje, da bo bombardiranje nemških mest in industrijskih središč prisililo Nemčijo na kolena.

Po vsej Nemčiji je sedaj mogoče slišati vzklake: "Kaj za vraga smo mi reveži napravili, da so nad nas spustili pekel!"

Nemci ne govorijo več o povračilu nemške zračne sile (Luftwaffe), temveč o zavezniški zračni ofenzivi, ki je nadomestilo za blokado v prvi svetovni vojni.

"Frankfurter Zeitung" piše, da so se Angleži slednjič odločili za zračne napade, ker so videli, da mornariška blokada ni dosegla svojega cilja.

Nacističke oblasti, kakor tudi nemški listi se zelo boje, da bodo zračni napadi ubili moralno nemškega naroda.

Posebno jasno piše o tem list "Koelnische Zeitung", ki izhaja v Kolinu, ki so ga angleški bombardniki že skoro popolnoma porušili in ki pravi med drugim:

"Nikdo ne more tajiti, da pogosto postane napetost naših živcev neznozna. Vsakdo mora biti prepričan, da je v teh dneh dolžnost vsakega, da drži kolikor mogoče trdne živce."

Pa tudi tako hvaljivo in oglašeno nemško "bratstvo" se že lomi in krha, kar je razvidno iz nemških listov, v katerih so razne oblasti zapretele strogo kazni vsakemu, ki ne bi hotel dati stanovanja ljudem, čijih hiše so porušile bombe.

"Tako ponašanje," pravi nek list, "ni samo nesprotno nemškemu tovarištvu, temveč tudi postavi."

Mnogo oseb je že bilo obsojenih na zaporno kazeno od devetih mesecev do dveh let, ker niso hotele dati zavetščia ljudem, katerim so bombe porušile domove.

Pa tudi med nemškimi vojski se morala krha. To pričajo razni nemški ujetniki v Rusiji. To sta med drugimi povedala stotnik Theodor Weigler in poročnik Siegfried Muehlhausen, ki sta oba pripadala nemški 82. infanterijski diviziji, ki je bila pred Kurskim zdrobljena. Weigler in Muehlhausen sta bila člana nacističke stranke.

O moralni med nemškim vojskostvom je Muehlhausen rekel: "Petdeset odstotkov vojakov je navdušenih, petindvajset odstotkov jih misli, da bo Nemčija mogoče zmagala, mogoče pa tudi ne, petindvajset odstotkov pa jih je potrlih."

Stotnik Weigler, ki je star 47 let in ki je bil že v prvi svetovni vojni, je po poklicu inženir in je bil v službi v Siamu od leta 1925 do 1938. V nacističko stranko je stopil leta 1934, toda pravi, da se ne strinja z nacističkim naukom glede slovskih plemen. "V Siamu sem se prepričal," je rekel, "da se ta nauk ne more vresničiti."

Od njegove divizije je pred Kurskim ostalo komaj še 1000 mož.

Glede mišljenja nemških častnikov z ozirom na velike izgube na ruski fronti je Weigler rekel:

"Resnični položaj na celi fronti je poznan samo malemu številu višjih častnikov. Večina častnikov ničesar ne ve. Poraz na kakem kraju je samo krajevnega pomena. Splošni poraz drže strogo tajno."

"Lahko rečem, da mladina verjame v zmago, starejši ljudje pa ali dvomi, ali pa sploh v zmago ne verjamejo. To si moramo razlagati iz tega, da je bila mladina vzgojena osamljeno brez vpliva od zunaj. Učili so mlade ljudi sovražiti vse, kar ni nemško in sami ničesar videli. Zato mladi ljudje še vedno verujejo, da more Nemčija sama boriti se z vsakim številom sovražnikov, starejši ljudje pa sedaj poznajo moč, zalogo in odločnost nasprotnika."

Weiglerjevo mnenje je tudi potrdil kaprol Fritz Weidmann, ki je bil "purš" generala Kuhlheina, o katerem je rekel, da je bil skrajno nezadovoljen z vojno. Na vprašanje, kako je general izrazil svojo nejevoljo, je Weidmann rekel: "Vedno je prednjačil in posebno, kadar je dobil kako tajno poročilo ter je govoril: 'Vse gre k vragu,' nekdanj pa je rekel: 'Samo da bi že enkrat bilo vsega konec!'"

Rommel, v Severni Afriki se nahaja v položaju, ki je precej podoben onemu, v katerem je bil maršal Paulus pri Stalingradu, ko so ga Rusi obkolili.

V Rumuniji in Grčiji je polje delstvo opešalo, ker kmetje le toliko pridelajo, da jim zadoštuje za lastno prehrano.

VESTE KOMU POMAGATE... AKO PRISPEVATE ZA U. S. O.



Prva seja eksekutive Slov. Amer. Narodnega Sveta

vrišča se 22. decembra 1942 na 1904 W. Cermak Road Chicago, Ill.

Nadaljevanje.

Rev. Zakrajšek o teh vprašanjih na široko razpravlja ter omenja potrebo, da se zahteva od jugoslovanske vlade, da se točno in definitivno izrazi o teh vprašanjih. Kar se Slovencev tiče, smo mi edini, ki jih zastopamo. Jugoslovanski ambasador v Washingtonu g. Fotić, ne reprezentira združenih Jugoslovancev, temveč le vele-Srbe in to je glavni vzrok, da vlada nesoglasje med Srbi in Hrvati.

Br. Zaitz omenja potrebo za kako primerno potstvo, ki bi napravila spravo med Srbi in Hrvati. Zelo dvomljivo je, da bo kaka združena Slovenija, ako ne bo združena Jugoslavija. In te ne bo, dokler bo spor med Hrvati in Srbi. On priporeča, naj bi brata Kristjan in Zakrajšek ta velik problem proučila in svetu poročala in svetovala, kake nadaljnje korake naj bi mi Slovenci podvzeli.

Br. Kuhel sprožil vprašanje, kdaj se naj bi vršila prihodnja seja. Gre zlasti glede zapisnika, katerega mora eksekutiva odobriti, predno gre v javnost. In zelo važno za nas je, da gre poročilo o našem delu v javnost čim prej.

Zaključeno je, da se prihodnja seja vrši, ko bo kaka važna zadeva, ki zahteva od celokupnega izvršnega odbora rešitve, med tem časom se pa naj zadeve rešujejo pisмено. Prihodnja seja naj v tem smislu skliče tajnik in predsednik skupno. Glede sedanje seje pa je zaključeno, da se izrpek glavnih točk priobči v vseh časopisih takoj.

Br. Kristjan tudi omenja, da bo izdan poseben komunikat o glavnih zaključkih te seje in da bo isti poslan z apelom za finančno od pomoč na vse centralne organizacije.

Br. Kristjan tudi poroča, da se že dela za propagando delu kongresa in tega sveta preko radia, da bodo tudi naši bratje in sestre v stari domovini čuli preko morja, da mi ameriški Slovenci tukaj že delamo, za kaj delamo ter jim damo začasno vsaj moralno spodbudo. Kratkovalne radio postaja so sedaj pod federalno kontrolo in do sedaj še nismo prejeli pravega odgovora glede te aranžne. Priporočljivo pa bi bilo, da se takoj radiira Poslanica slovenskemu narodu, ki jo je sprejel kongres, za ostalo propagando pa da se nabavi gramofonske plošče s govori, ki bi jih pripravili razni odborniki tega sveta in drugi narodni voditelji.

Br. Zaitz predlaga, da odbor pooblasti tajnika in predsednika, da imata v okviru vse potrebno za radio oddaje v stari domovini, kolikor in kolikokrat največ mogoče. Podpirano in sprejeto.

Br. Kristjan obljublja, da bo kmalu po praznikih in čim se mu zdravje izboljša, prišel nazaj v Chicago in bo skušal pomagati in storiti vse, kar mu mogoče, da se prične delo sveta razvijati za dosegajo ciljev, kateri so želja vsega slovenskega naroda v Ameriki v dobrobit slovenskega in jugoslovanskih narodov v trpeči stari domovini. Nadalje se zahvali br. Jurjevcu, ki je preskrbel sobo za današnjo sejo, kakor tudi vsem prisotnim odbornikom za poset in dobrosrčno sodelovanje ter zaključil sejo ob 6.30 zvečer.

Ta zapisnik je bil prečitani in sprejet na redni seji SANS dne 27. februarja 1943.

Etbin Kristjan, preds. M. G. Kuhel, zapisnikar.

Poročilo o finančnem stanju 1. marca 1943.

Table with 2 columns: Name of donor/organization and Amount. Total: \$3,048.32

Izdatki do 1. marca 1943.

Table with 2 columns: Expense category and Amount. Total: \$3,048.22

JOS. ZALAR, blagajnik M. G. KUHEL, pomoč. tajnik.

SONART REKORDI

Lepe Melodije! Št. M571 - Na Marijanca, polka Kje so moje rožice Marička pegla - polka Duquesne University tamberica orchester

RAZGLEDNİK

Piše Anna P. Krasna

Slovenska šola v Brooklynu

Odkar pišejo otroci vsak teden v svojem "Kotičku" v Glasu Naroda, se pa jaz v tem oziru bolj poredko oglašim. A ker imamo v seznanu spet nekaj imen darovalcev, hočem navesti njih imena, kot sledi: Mr. Frank Kersman, \$5.—; Mr. Victor Kobilea, \$3.—; Mrs. Barbara Skofic, \$2.10; Miss Helen Corel, \$2.—; Mr. Ivan Rušigaj, \$2.—; Mrs. Granduc, 80 centov. — Vsem skupaj najlepša hvala!

Zadnjo soboto sem jaz prvič zamudila šolo in to radi Strica Sama, pa nič ne de, se vidimo pa drugo soboto in upam, da bo vreme lepše. Mojemu razredu mali hsem obljubila, da skupaj obiščemo kmalu Central Park v New Yorku, kjer si bomo ogledali razne zverine in živali, katere bomo imenovali po slovensko, da nam bo tako znano, kako se ta in ona žival ali zverina imenuje v našem jeziku, obenem pa bomo seveda imeli malo zabave — ali nam bo kdo to zameril! Menda ja ne!

Sedaj, ko bo postalo vreme malo toplejše in lepše, tako se vsaj nadejamo v tem času leta, bo otrokom nekoliko lažje redno hoditi k pouku in to bo tudi važno, ker se bomo spet pričeli učiti za prireditev. S tem gre učenje veliko bolj naprej, ker se pač vsak otrok rad nauči kar treba za nastop pri prireditvi. Kot že znano, hodijo otroci

DRUGA POLOVICA KAMPANJE ZA ARK

Prva polovica meseca marca je za nami. Sedaj je samo še dva tedna do zaključka kampanje za Ameriški Rdeči Kríž. Čas postaja kratek in treba se bo podvzitati, da nas čas ne bo prehitel. Da dobi odbor čim prej nekaj pregled o tem, kdo je že prispeval in kdo ne, odbor prosil one tajnike in tajnice naših društev, ki pol še niso vrnili, da to tem prej storo. Enako so naprosili tudi drugi, ki so vzeli nabiralne pole, da pospešijo svoje delo, kolikor jim je največ mogoče. Vsem iskrena hvala že vnaprej.

Dalje je odbor med tem časom prejel novo, to je peto napolnjeno polo in sicer nas je z njo prijetno iznenadila Mrs. Jennie C Zakely, ki se pridno udeležuje kot narodna delavka in pevka pri "Domovini."

Njena pola izkazuje skupno vsoto \$31.10 Prispevali so: Po \$5.00: Mary Meglich. — Po \$2.00 Frances Tavzel. — Po \$1.00 Agnes Skrabe, Mary Valetič, Mary Prelovšek, Jennie Krall, Mary Guardia, Antonia Pintar, Mary Colnar, Mary Gelnk, Mary Maček, Pavla Petek, Barbara Pirnat, Fannie Likar, Fannie Holešek, Mary Zavbi, Antonija Kralj, Katie Poje, Helen Conek, Mary Tengosky, Frances Vidergar, Stella Stare,

Angela Yeray, Agnes Žagar, dalje Helen Ploger 50c Josephine Jansen 25c in Fany Ross 35c. Vsem darovalcem iskrena hvala. Skupni znesek vseh do sedaj priobčenih petih pol znaša \$210.10.

Pripomnimo naj bo, da so dosedanj prispevatelji v veliki večini ženske. Ali naj to pomeni, da so skoro vsi naši fantje in možje odšli na vojake? Ali pa naj to pomeni, da so "slabše polovice" res tako oslabele, da v znatni meri nimajo smisla niti za tako vzvišeno človekoljubno stvar, kot je Rdeči kríž. Prihodnja dva tedna bodeta dala odgovor na to vprašanje.

Slovenski odbor za ARK. v N. Y.

RAD BI IZVEDEL kje sta Alojz Rotar in Tine Krivec. Oba se nahajata nekje v državi Pennsilvaniji. — Anton Bratoš, 123 Beech Street, Gowanda, N. Y. (3x)

RABIMO ŠIVALKE na moške klobuke, dolga sezija. Vsaka dobi ene vrste kito in block za celo sezono. Najvišja plača. Good Value Hat & Cape Company, Inc., 19 West 4th Street New York City

5x Rojake prosimo, ko pošljejo za naročnino, da se poslužujejo — UNITED STATES osiroma CANADIAN POSTAL MONEY ORDER, ako je vam le priročno

Advertisement for SLOVENSKA NARODNA PODPORA JEDNOTA BRATSKA DELAVSKA PODPORA USTANOVA. Includes text about membership (60,000) and insurance (\$10,000,000.00).



INVESTIRAJTE V AMERIKO UNITED STATES WAR SAVINGS BONDS IN STAMPS

Advertisement for VESTE KOMU POMAGATE... AKO PRISPEVATE ZA U. S. O. PAIN-EXPELLER

